

# ГУО «ИНСТИТУТ БИЗНЕСА БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА»

---

## ИСПОЛЬЗОВАНИЕ АЛЬТЕРНАТИВНОГО МЕТОДА ПРОГНОЗИРОВАНИЯ КУРСА БЕЛОРУССКОГО РУБЛЯ НА ВАЛЮТНОМ РЫНКЕ

**И. В. Безуглый**

*ГУО «Институт бизнеса Белорусского государственного университета», г. Минск;  
igor.bezugly97@gmail.com;  
науч. рук. – А. В. Егоров, канд. эконом. наук, доц.*

В статье рассматривается альтернативный метод прогнозирования курса валютной пары USD/BYN. Определены базовые понятия и сущность прогнозирования цен, раскрыты основы фундаментального анализа. На основании графического сравнения динамик курсов белорусского и российского рублей к доллару США выявлена высокая степень схожести указанных динамик с учётом «запаздывания» курса белорусского рубля. С учётом временного лага предложен альтернативный вариант прогнозирования курса валютной пары USD/BYN.

**Ключевые слова:** прогнозирование, валютный курс, динамика, доллар США, временной лаг.

Одним из направлений валютной политики есть прогнозирование валютного курса, которое осуществляется банками, финансовыми компаниями, корпорациями. Целью прогнозирования является улучшение страхования валютных рисков и повышения эффективности решений в отрасли международного финансового менеджмента.

Прогнозирование даёт возможность сделать правильный выбор относительно валюты цены и валюты платежа во внешнеторговых контрактах; валюты международного кредита и платежа; валюты, в которой ведётся счёт корпораций в банке; денежной единицы, в которой номинированы заграничные капиталовложения компаний или заграничные активы банка.

Прогнозные оценки в основном используют валютные дилеры, брокеры, то есть профессиональные участники валютного рынка, которые играют на разнице курсов валют.

Сдвиг валютных курсов вызывается разнообразными факторами. Учитывая эти факторы, можно получить представление о направлении изменений валютных курсов.

Прогнозирование не является точной наукой, прогнозы нельзя считать достаточно надёжными. Однако общее понимание того, какие экономические силы влияют на формирование валютных курсов, позволяет

инвесторам своевременно реагировать на ожидаемые смены будущей их динамики. При этом нужно учитывать и те факторы, которыми руководствуются правительства, вмешиваясь в ситуацию на валютных рынках. Результат официальных интервенций на валютном рынке зависит от реакции профессиональных участников рынка. Если последние убеждены, что центральный банк должен стабилизировать тот или другой валютный курс, то они будут способствовать поддержке курса этой валюты. Если они считают, что попытки поддержать курс слабой валюты не достигнут цели, то игра против этой валюты усилится.

Прогнозирование курсов валют производится с использованием методов фундаментального и технического анализов. Второй является универсальным методом, который можно применять для любого рынка: валютных пар, цены на золото, цены на сырьевые товары (например, кacao).

Использование методов фундаментального анализа ограничено особенностями экономической модели и открытостью экономики страны, которая оказывает влияние на стоимость валюты/товара. Так, исходными данными для фундаментального анализа могут выступать:

- паритет покупательной способности валют (ППС);
- темп инфляции;
- относительный уровень реальных процентных ставок;
- спред между официальным и рыночным курсом;
- состояние платёжного баланса страны;
- состояние экономики и валютная политика;
- политическая обстановка.

Следует отметить, что при применении методов фундаментального анализа для прогнозирования цены валютной пары необходимо анализировать состояния экономик стран обеих валют.

Так, при прогнозировании курса доллара США к белорусскому рублю необходимо анализировать состояние экономики США и Республики Беларусь. Детальное и оперативное изучение состояния экономики Республики Беларусь представляется затруднительным в силу сложившихся обстоятельств: в стране практически отсутствует биржевая площадка, малое количество размещаемых на открытом рынке организаций, высокий уровень консервативности государственных финансовых институтов, низкий уровень финансовой грамотности участников рынка.

В качестве альтернативы может выступать российский рубль: на основании ретроспективных данных прослеживается высокий уровень сходства динамик описываемых валютных пар (в силу высокой зависимости экономики Республики Беларусь от состояния экономики Российской Федерации).

ской Федерации практически нивелируется влияние соотношения RUB/BYN):

Следует отметить, что корреляция валютных пар USD/RUB и USD/BYN не мгновенна: значительные колебания сначала появляются на графике российского рубля.

При этом изучение состояния российской экономики представляется более доступным и приемлемым для анализа: большое количество публичных акционерных обществ, больший размер самой экономики, больший размер привлекаемых иностранных инвестиций, также значительное влияние оказывает развитость Московской валютной биржи.

Таким образом, в качестве метода прогнозирования курса доллара США к белорусскому рублю можно прогнозировать курс доллара США к российскому рублю с учётом корректировки на небольшой временной лаг (обычно на следующий день, но не более недели).

Прогнозирование курса может быть использовано любым юридическим или физическим лицом Республики Беларусь: в силу сложившейся ситуации наиболее популярной валютой для накопления сбережений у физических лиц является доллар США, наиболее популярной иностранной валютой для расчётов у юридических лиц также является доллар США. Удачный прогноз может позволить сэкономить значительную сумму (при приобретении 10 тыс. USD экономия может составить 500-1000 BYN).

#### **Библиографические ссылки**

1. Официальный сайт Национального Банка Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://nbrb.by/> – Дата доступа: 12.03.2019.
2. Официальный Центрального Банка Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://cbr.ru/> – Дата доступа: 12.03.2019.